

REVISTA  
DE  
CIENCIAS ECONÓMICAS

---

PUBLICACIÓN MENSUAL

DEL

Centro Estudiantes de Ciencias Económicas.

---

DIRECTOR:

ROBERTO A. GUIDI

---

---

AÑO 1

NÚM. 10

ABRIL DE 1914



DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
1835 - CALLE CHARCAS - 1835  
BUENOS AIRES

tensiones de tierra inculta, hay ciudades en embrión, hay industrias-nacientes, que necesitan energías materiales y morales que las hagan prosperar. Allí está la verdadera vida del cuerpo y del espíritu: en el trabajo fecundo, en la actividad productora de cosas útiles, en la lucha por la vida.

---

## APUNTES

---

### Por la prolongación de la vida.

Bajo los auspicios de las sociedades de seguro sobre la vida, háse fundado en Estados Unidos un gran instituto denominado «Life extension institute», o sea, instituto para la prolongación de la vida, el cual se propone difundir entre el público los conocimientos sobre la higiene y profilaxis de las enfermedades.

Toda persona que lo desee podrá hacerse visitar por los médicos del instituto y obtener un certificado para ser entregado a su médico de confianza, o bien el instituto se encarga del servicio de control de los demás médicos.

Este organismo no ha sido fundado con ánimo de lucro, pero, en caso de que se produjeran beneficios, estos serán destinados — al menos un 5 o/o — al perfeccionamiento de los servicios.

Las compañías de seguros adheridas al instituto han conseguido que sus asegurados sean siempre visitados gratuitamente por los médicos de la nueva institución.

### Los ferrocarriles de Europa.

La extensión total de las líneas férreas que atraviesan Europa es de 342.923 kilómetros; aumentando regularmente 4.000 kilómetros por año.

Si tomamos por orden de extensión los distintos países, resulta el siguiente cuadro:

Alemania, 62692 kilómetros; Rusia, 61861; Francia, 50993; Austria-Hungría, 45452; Inglaterra, 37735; Italia 17387; España, 15337; Suecia, 14330; Bélgica 8775.

Si comparamos la importancia de la existencia de vías con relación al territorio de cada nación, Bélgica ocupa el primer lugar, luego Luxemburgo, Suiza, Alemania, Malta y Jersey, Países Bajos, Dinamarca y Francia.

**Producción y consumo de plomo.—**

La producción mundial de plomo ha aumentado, durante el año 1912, en un 5 por ciento, pasando de 1.132.900 a 1.189.100 toneladas. La exportación española se ha elevado de 175.100 a 186.700 toneladas, o sea 15.7 por ciento de la total. Alemania ha producido 165.000 toneladas contra 161.300; Bélgica, 57.100 contra 43.300; Francia, 33.000 contra 23.600 e Inglaterra, 29.000 contra 26.000. La producción de los Estados Unidos ha pasado de 377.900 a 386.700, y la de Australia de 99.600 a 107.400. En cambio, la de Méjico ha descendido de 124.000 a 120.000 toneladas.

El consumo mundial se ha elevado de 1.157.750 a 1.198.000 toneladas, sin tener en cuenta los «stocks». Alemania figura por 220.500 contra 229.800; Inglaterra, 196.100 contra 198.300; Francia, por 106.500 contra 112.200 toneladas. Los «stocks» se han reducido notablemente y los cursos se han elevado a un nivel no registrado desde 1873.

**Borras y tártaros en Alemania.—**

Alemania importa anualmente una crecida cantidad de borras y tártaros, de distintos países, habiendo alcanzado la importación de los primeros 9 meses de 1913 a 91.785 quintales.

Entre los proveedores de aquel mercado, nuestro país ocupa el quinto lugar, en el orden siguiente:

	1913	1912	
Italia ... ..	31.601	35.888	quintales
España ... ..	28.816	24.032	»
Argelia ... ..	12.432	13.471	»
Francia ... ..	12.218	6.875	»
Argentina ... ..	5.418	2.382	»
Portugal ... ..	4.075	3.619	»

Nuestro país podría fomentar con poco esfuerzo la exportación de estos resíduos de la vinificación que no se aprovechan entre nosotros y que constituyen, sin embargo, una materia prima de buen valor para muchos mercados europeos.

**Rentas aduaneras.**

Durante el año 1913 se han recaudado, por concepto de derechos de importación, exportación y retribución de servicios de carácter aduanero, 230.478.251 pesos moneda nacional, contra 216.497.425, recaudados en 1912. De manera que el aumento ha sido de 13.980.826 pesos moneda nacional.

He aquí los conceptos de esas rentas

<i>Recaudación anual en pesos oro</i>	1912	1913
Derechos de importación ... ..	\$ 78.241.720.59	82.742.126.99
Adicional 2 por ciento ... ..	» 4.786.302.60	5.501.969.02
Estadística 2 por mil ... ..	» 1.464.755.53	1.647.739.10
Almacenaje y eslingaje ... ..	» 3.269.804.33	3.727.799.74

Pescantes y guinches ... .. »	764.408.86	619.062.41
Derechos de puerto y muelle ... .. »	2.879.733.43	2.976.407.34
Faros y balizas ... .. »	570.920.89	625.050.73
Eventuales y multas ... .. »	301.536.52	307.644.38
Visita de sanidad ... .. »	94.987.99	105.055.56
Anclaje ... .. »	34.822.85	35.325.81

Totales ... .. \$	92.408.993.65	98.288.181.08
-------------------	---------------	---------------

<i>Recaudación anual en pesos oro</i>	1912	1913
Servicios intermitentes ... .. \$	284.346.65	298.791.53
Eslingaje y guinche (removido)... .. »	41.743.09	35.072.76
Tracción y peaje ... .. »	1.640.919.49	1.885.115.67
Arrendamiento y concesiones ... .. »	294.972.51	825.396.45
Extracción de arena y piedra ... .. »	132.80	759.40
Impuesto a la yerba mate ... .. »	38.318.46	32.538.39
Impuestos internos ... .. »	2.977.866.96	2.721.373.69
Papel sellado ... .. »	924.363.98	977.132.40
Patentes ... .. »	200.739.10	256.850.40
Contribución territorial ... .. »	63.581.89	63.170.72

Totales ... .. \$	6.476.984.93	7.096.021.41
-------------------	--------------	--------------

### Comercio con Alemania y Norte América.—

En 1913 nuestra comercio con Alemania y Estados Unidos ha sido el siguiente:

Alemania: importaciones, \$ oro 71.311.628; exportaciones, 57.915.843. Estados Unidos: importaciones, \$ oro 62.032.853; exportaciones, 22.894.809.

Comparando estas cifras con las del año 1912, vemos que Alemania ha tenido un aumento de 7.370.125 pesos oro, lo que equivale al 11,5 por ciento; Estados Unidos obtuvieron un aumento de 2.905.902, que se avalora en el 3 por ciento sobre el total del año anterior.

Las exportaciones para Alemania representan un 12 por ciento de la exportación general, y las correspondientes a Estados Unidos un 4,7 por ciento.

### Exportación argentina a Francia.—

El ministerio de hacienda de Francia ha publicado los datos estadísticos de la recaudación aduanera, entre los que se hallan comprendidos los referentes a las importaciones de la República Argentina en Francia.

Dichos datos se refieren a los años 1911, 1912 y 1913.

He aquí las cifras:

El rubro de cueros arrojó en los tres ejercicios citados las siguientes partidas en quintales: 20.369, 42.005 y 68.481, por un va-

lor respectivamente, de 6.449.000, 11.222.000 y 15.955.000 de francos.

La importación de lanas figuró en las siguientes proporciones durante dichos tres años: 629.742, 885.608 y 889.275 quintales, que importaron 154.918.000, 218.106.000 y 220.702.000 de francos, respectivamente.

Las partidas de cueros arrojaron los datos siguientes: 52.157, 70.513 y 70.479 quintales, cuyo valor fué de 1.680.000, 2.368.000 y 2.154.000 de francos.

La estadística dauanera referente a los cereales comprendió 8.328.369, 3.575.664 y 4.913.286 quintales, representados por 163.875.000, 63.986.000 y 100.832.000 de francos.

La partida de granos oleaginosos marcó, en los tres años, 1.136.144, 513.488 y 194.762 quintales, por un valor de 44.810.000, 20.283.000 y 8.482.000 de francos.

#### Exportaciones al Japón.—

El Japón ha introducido, procedentes de la Argentina, mercaderías por los siguientes valores (expresados en «yens»):

	1911	1912
Tortas de aceite (lino ... ..)	29.362.048	27.645.990
Lana ... ..	11.262.992	16.333.968
Cueros ... ..	2.762.976	2.410.210
Trigo ... ..	29.362.048	4.409.938

#### Producción y consumo de cinc.—

Según el «Metallgesellschaft», de Francfort, la producción mundial de cinc ha aumentado en 1912 en un 8,4 por ciento, al pasar de 902.100 toneladas a 977.900. La producción europea ha sido de 661.081 toneladas contra 632.857, o sea, 67,6 por ciento de la total.

El primer lugar lo ocupa Alemania, con 271.064 toneladas; después aparecen Bélgica, con 200.198; Inglaterra, con 57.231, en importante baja respecto al año anterior, a causa de la huelga de mineros; Francia y España, con 72.161, y Holanda, con 23.932. Los Estados Unidos han producido 314.512 toneladas, contra 267.472, o sea 23,2 por ciento de la producción mundial.

El consumo ha sido de 987.500 toneladas, contra 903.206; ha excedido de la producción en mayor cantidad que el año último. Se registra enorme aumento en los Estados Unidos, que consumen 312.400 toneladas, en vez de 251.600; en Alemania el consumo pasa de 219.300 a 225.800 toneladas; en Inglaterra, de 175.700 a 185.200; en Francia es de 82.000 toneladas, sin variación, y en Bélgica sube de 64.900 a 67.100 toneladas. Los «stocks» del Sindicato Internacional de Cinc, que no variaron en 1911, registran en 1912 un aumento de 8.300 toneladas.

#### El seguro en la Argentina.

Ha guardado proporción directa con el constante adelanto eco-

nómico el desarrollo alcanzado por las instituciones aseguradoras, tanto nacionales como extranjeras, que figuran en el país.

Las entidades aseguradoras han concurrido a engrosar el tesoro público, abonando impuestos en la siguiente proporción: año 1906, pesos 476.093 m/n.; 1907, id. 642.167; 1908, id. 704.193; 1909, id. 751.645; 1910, id. 848.734; 1911, id. 899.766; 1912, id. 958.893; 1913, id. 1.103.836.

Como se ve, la cantidad recaudada en 1913, comparada con la de 1906, acusa un aumento de 131 o/o, en cuya misma proporción han aumentado los capitales asegurados

### Consumo de ganados.

El director de estadística y economía rural del Ministerio de Agricultura ha informado respecto al consumo de ganados y al precio de la carne en el año pasado.

Observa que el pueblo se inclina hacia un menor consumo de carne, que aun podría reducirse más.

Basta observar para ello las cifras de la exportación de cueros:

En 1910	...	...	...	...	6.583.730	cueros
» 1911	...	...	...	...	7.185.091	»
» 1912	...	...	...	...	7.545.174	»
» 1913	...	...	...	...	5.804.178	»

Es verdad que la enorme exportación de cueros en el trienio 1910-1912 tiene por causa la mortandad ocasionada por sequías persistentes en ciertas zonas y por inundaciones en otras; pero el examen detenido de todas las circunstancias que han mediado permite afirmar que la diferencia de 1.650.000 cueros, entre la exportación de 1912 y la del año 1913, obedece también a una notable disminución en el consumo de la carne.

### Intercambio entre Francia y Argentina.

El cónsul general argentino en París ha enviado al Ministro de Relaciones Exteriores el informe comercial correspondiente a 1913.

Consigna el mencionado informe los siguientes datos:

Importación de la Argentina a Francia: francos 396.044.000; exportación francesa a nuestro país: 198.957.000 francos.

La suma de nuestro intercambio alcanza, por lo tanto, a un total de francos 585.001.000, que nos atribuye el quinto puesto, en orden de importancia, después de Inglaterra, Alemania, Bélgica y Estados Unidos.

Otro informe comercial del cónsul argentino en el Havre, correspondiente a 1913, contiene, entre otros, los datos siguientes:

La cantidad de carne congelada argentina importada ha sido de 409.245 kilogramos; la de trigo alcanzó a 37.106 toneladas; la de avena a 17.576 toneladas y la de maíz a 37.106 toneladas.

Ha habido un considerable aumento, en todos los ramos, com-

parando con el año 1912, excepción hecha de las carnes congeladas, que han disminuído algo.

### **La industria harinera.**

No puede desconocerse que se ha desarrollado en una forma halagadora esta industria, que no ha alcanzado todavía entre nosotros la importancia que debiera, con relación a nuestra producción de trigo.

A fines del año 1912, existían en la República 306 establecimientos harineros, con un capital de 51.203.000 pesos moneda nacional.

Durante el año próximo pasado las ventas alcanzaron a 122.878.923 pesos moneda nacional, suma que excede en pesos 26.183.940 a las ventas de 1910, en que se realizó el último censo.

En 1875, la cantidad de harina exportada fué de 12 toneladas; en 1880, de 1423; en 1885, de 7447; en 1890, de 12.017; en 1895, de 53.905; en 1900, de 51.203; en 1907, de 127.499; en 1908, de 113.500; en 1909, de 116.487; en 1910, de 115.408; en 1911, de 118.486 y en 1912, de 131.580 toneladas.

Puede decirse que la exportación comienza en el año 1878, manteniéndose las salidas anuales de harina más o menos dentro del mismo límite hasta 1889.

La República se convierte en país realmente exportador en 1891, consiguiendo colocar el producto en el mercado brasileño, que es su principal consumidor.

### **Tercer censo nacional.**

Dentro de poco se levantará el tercer censo nacional de la República Argentina, de acuerdo con el siguiente plan general:

A — Demografía — Población de hecho, empadronada por ficha individual. Nombre, edad, sexo, nacionalidad, estado civil; defectos físicos principales; grado de instrucción, ocupación. Población urbana y rural. Agrupaciones especiales; internados, conventos, cuarteles, instituciones sociales, etc.

B. — Agricultura y ganadería — Extensiones explotadas, cultivos; estado de las propiedades y de las explotaciones rurales. Clasificación económica y social de la población rural. Número, especies, clase y valor de las construcciones e instalaciones rurales y de la maquinaria agrícola, etc.

C. — Industrias — Censos especiales de las industrias principales y minas en explotación. Censo general de todas las industrias no comprendidas en la primera categoría. Clasificación industrial y legal. Capital: valor y destino de los productos. Número, clasificación, sexo, edad, nacionalidad y condiciones sociales del personal ocupado en las industrias.

D. — Comercio — Clasificación comercial y legal. Capital. Nacionalidad del comerciante. Condiciones económicas y sociales del personal.

Bancos — Instituciones de crédito real y personal; clasificación económica; capital nacional o extranjero; operaciones del año 1913; ahorros. Seguros comerciales, industriales, rurales y de previsión; mutuas y cooperativas.

Trasportes — Terrestres, fluviales, marítimos. Construcciones navales.

E. — Inventario de los bienes del Estado — Edificios, obras públicas; bienes muebles e inmuebles; valores mobiliarios; mercaderías y enseres de la administración pública. Ferrocarriles del Estado, etc.

### **Los bienes de la mujer.**

En la Cámara de Diputados de la República Oriental del Uruguay se encuentra actualmente, para estudio de la comisión respectiva, un importante proyecto de ley acerca de la administración por el marido de los bienes reservados a la mujer.

Estos bienes, según el proyecto, están constituidos por los que la mujer adquiera por su profesión, oficio, empleo, cargo o industria ejercidos exclusivamente por ella.

El proyectista se propone defender, por medio de la ley, el trabajo de la mujer.

A tal efecto ésta administrará libremente los bienes producidos por su labor, pudiendo enajenarlos a título oneroso, sin autorización del marido. Tendrán los acreedores de la mujer acción sobre estos bienes.

No obstante, en el proyecto se dispone que si la mujer abusara de las facultades que le son conferidas por esta ley, sobre todo en los casos de disipación, imprudencia o mala gestión, el marido podrá solicitar en juicio que le sean retiradas dichas facultades.

---